

桐乡湖羊住上二层“小羊楼”

走向“兴羊共富”之路

说起桐乡特产,湖羊一定是绕不开的话题。桐乡湖羊饲养历史悠久,依托得天独厚的“桑山叶海”优势,湖羊产业迅速发展,如今已成为浙江湖羊的重要原产地和重点产销区。

日前,一批湖羊住进了桐乡市石门湾湖羊生态产业园,这也标志着该产业园正式投产。走进石门湾湖羊生态产业园,3栋崭新的现代化羊舍映入眼帘,羊舍均分上下两层,这也是嘉兴市首座双层羊舍。

据了解,石门湾湖羊生态产业园由8个村抱团联建,总投资约3000万元,占地35亩,总建筑面积1.4余平方米,设计湖羊存栏量1万头左右。

作为桐乡市第一个国家级湖羊优势特色产业集群项目,石门湾湖羊生态产业园综合了湖羊原种繁育、肉羊养殖、牧草种植、饲料加工、有机肥生产、湖羊文化宣传及旅游观光服务等产业模块,集示范功能、试验功能、产品生产功能于一体,着力打造湖羊产业示范性基地。

自动化是这座“未来羊场”的最大亮点。石门镇农业经济服务中心副主任陈小忠介绍:“依托石门湾湖羊生态产业园,湖羊养殖的自动化、智慧化水平有了显著提升,带动湖羊养殖产业高质量发展。”

笔者看到,产业园羊舍内配置了自动环控、智能饲喂、自动清粪、智慧管理等现代化设施设备。依托自动喂料系统,对湖羊进行定时定量“投喂”,实现精细化、智能化养殖,从而提高饲料利用率和湖羊质量。

有了自动清粪系统,羊粪经过自动收



羊舍内,饲养员进行智能饲喂。

运后会集中至有机肥车间制成有机肥料,供应至附近村庄及周边地区蔬菜基地、农场等地使用,实现农业废弃物资源化利用。

同时,以电子耳标为切入口,应用“兴羊富民”管理系统,通过归集数据,运用物联网、云计算、模型构建等技术,实现标准化、数字化湖羊养殖,以及免疫证、种羊系谱等档案信息的电子化,使信息统计分析效率提升80%以上,人工节省40%以上。

“以前一个人只能管理1000—1500头湖羊,现在每个人能够管理2500—3000头湖羊,不仅降低了经营成本,管理效率也得到很大提升。”嘉兴子阳智慧牧业有

限公司总经理沈昊说。

近年来,桐乡市聚焦“土特产”发展,以国家级湖羊优势特色产业集群项目建设为抓手,深化湖羊全产业链融合发展,走出了一条羊业兴、羊农富的新路径。

不仅如此,石门湾湖羊生态产业园还创新“产业+”共富发展新模式,打造“共富羊棚”项目,通过统一代养和联农带农两种方式,帮扶低收入农户、在读困难儿童家庭、孤儿等群体,实现“兴羊共富”。

就在前不久,“共富羊棚”项目迎来了首次分红,石门镇267户低收入农户以认养湖羊的方式获得收益42.7万元,享受到了乡村产业发展带来的红利。 李新新



最近一波冷空气来势汹汹,浙江大部地区最低气温跌至-3℃—5℃,各地抓紧做好作物防冻工作。在玉环市干江镇南塘葡萄基地,果农们给葡萄园覆盖上农膜,使葡萄树在温室大棚中茁壮生长。

吴达夫 摄

余姚:小小“榨菜头”产值6.5亿元

近日,走进宁波铜钱桥食品菜业有限公司榨菜生产车间,崭新的13台榨菜高速自动灌装设备及配套自动化流水线正在紧锣密鼓地安装,马上就可以投入使用。该企业负责人陈亦贺介绍,这些自动化灌装生产设备总投资800多万元,通过自动供料传感器、供料输送带、高精度电子秤、温度传感器等配套衔接,能实现榨菜从切丝到包装的全自动化生产。“而且比上一代流水线的生产效率几乎翻了一番,可以达到每分钟生产80包左右的榨菜。”

“铜钱桥”公司所在的余姚市泗门镇,是我国东部种植榨菜面积最大的乡镇,年均种植面积约3万亩,作为余姚榨菜生产加工的核心区域,全产业链产值6.5亿

元。近年来,泗门镇立足自身优势,抓住榨菜生产提质增效、榨菜加工提档升级、榨菜综合服务提标扩面三大板块,用“榨菜头”铺出产业强镇新道路。

泗门镇通过与各级农业农村部门合作,积极推进榨菜新品种选育以及榨菜收割机等农机设备的研究和推广,通过“甬榨1号”“甬榨2号”“甬榨5号”等品种的广泛种植,从源头上提高了榨菜的品质。同时,实施“农业订单”模式,推广“企业+合作社+基地+农户”产业经营方式,确保榨菜销售无后顾之忧、加工企业无采购之虑。当前,榨菜产业链上的新型农业经营主体为本地提供了2400多个工作岗位,辐射带动2.5万余榨菜种植户。

除了生产技术的更新换代,泗门镇还

注重打造产业品牌扩大影响。依托新型农业经营主体强劲研发能力,泗门榨菜加工产品类型日益丰富,形成以低盐产品为主,拥有不同系列、口味、规格包装的榨菜丝、芯等产品300余种。通过榨菜种植加工,形成“一菜带多菜”高效种植方式,带动其它腌制蔬菜、速冻蔬菜、番茄酱加工等产业发展,依托榨菜生产加工设备和酱腌制生产工艺,相继开发出萝卜、酸菜、刀豆、海带、笋片等300多种菜品。同时,邀请相关行业专家为榨菜生产企业负责人传授网络营销相关知识,并组织各企业开展直播带货、网络营销,助力打造良好的品牌形象,为余姚榨菜走向全国、走向世界奠定坚实基础。

黄庐锦 徐珊珊

与东北大米“擂台” 诸暨“珍鮀”稻米为啥如此香?

日前,诸暨一百超市连锁店、向阳超市连锁店内品牌大米纷纷上新。打上诸暨稻米区域公用品牌的“珍鮀”稻米首次亮相,与东北大米、江苏大米等热门大米打起“擂台”。“仅一百超市,短短5天就售出200多公斤。”诸暨市农业发展有限公司副总经理蒋贾杰介绍,“我们会视情启动商超地推,并让‘珍鮀’走进诸暨农创共富直播站,线上线下‘齐步走’。”

为进一步打开本地优质大米销售渠道,形成粮食生产规模化、经营集约化、营销多元化格局,前不久,诸暨稻米区域公用品牌“珍鮀”正式发布。“珍鮀”,因诸暨乃珍珠之都,又富有纯洁、珍贵的寓意;“鮀”,意为诸暨是鱼米之乡,素有“诸暨湖田熟,天下一餐粥”之美誉。好水好景孕育好大米,“珍鮀”稻米一上市就获得好评,目前诸暨市农发公司已收到10余万公斤订单。

诸暨是我省产粮大县,先后6次被评为全国、全省粮食生产先进县(市),2023年还捧得省政府第四届“河姆渡杯”县(市、区)唯一金奖。“诸暨稻米品质上乘,主打的水稻品种‘甬优15’‘甬优7860’‘嘉丰优2号’等先后被评为省好稻米金奖品种。”诸暨市农业技术推广中心主任方铁飞认为,诸暨在省内率先发展稻米区域公用品牌有基础优势。

生产水平高,稻米品质优,然而,农民自产自销却缺乏门路、收益微薄。“现由农技中心监制后,农发公司统一选料、加工、销售。”蒋贾杰粗略计算,本土大米品牌化后附加值将提升10%以上。

“珍鮀”稻米为何能在市场“飘香”?此次推行稻米区域公用品牌,重点在于强化“珍鮀”绿色安全标准。诸暨市农业农村局通过进一步制定标准,从品种选择、浸种、催芽,到用药用肥,建立绿色水稻标准生产模式,引导种粮大户按标准种植,为“珍鮀”稻米提供可靠原料,确保价廉物美。目前,初步甄选陶朱街道联合村等种粮大户出产的稻米,作为“珍鮀”稻米首批原料。

去年,诸暨市又创新开展承包地改革试点,仅牌头镇同文村就完成1008亩连片农田的集中流转,这些农田由诸暨市农发公司统一承包运营。“随着‘珍鮀’稻米销路打开,我们正积极与省内专业粮食单位洽谈合作,做好承包地改革‘后半篇’文章,也为‘珍鮀’稻米布局更优产销路径。”蒋贾杰说。

翁佳美